

我们一起守望春天

何欣禹



这个春天，我们一天天在家中守望，以居家的方式支持防疫。我整理着手机相册，无意中看到去年此时与好友们游玩慕田峪长城的照片。那是个大晴天，成块的云朵挂在干净的天空中。春风仍旧带着寒意，远处群山上的植被还没有返青，极目远眺，有一种苍凉的悲壮。唯有山脚的梅花开得旺盛。正是早春游客不多，我们爬得十分尽兴，还约好明年要再去一趟长城。

今年的“长城之约”只能延期了。宅在家中一月有余，我更加向往外出和旅行。过去，好友相约，还常常因为自己的惰性而推脱，选择“宅”度周末。如今，不得随意出门，那些曾经看似平常无奇的出行竟变成了奢侈，方才体会到旅行的意义与珍贵。

于我而言，旅行不仅是一种休闲娱乐方式，更是一种对心灵的放松和安慰。在结束一场考试、完成一项长线工作后，我都会用旅游犒劳自己。从祖国的西南到东北，从崇山峻岭到海浪沙滩，广袤的天地总能给人以遐思，让人忘却烦恼，心境也变得开阔起来。有人说旅游是一种增强幸福感和获得感的重要方式，我深以为然。

最近总在新闻里看到，许多一线抗疫的医护人员说疫情结束后，最想做的事是去武大看樱花，不禁潸然泪下。对于武大的樱花，我再

熟悉不过，那条樱花大道是我上大学时从宿舍去教学楼的必经之路。印象中的樱花总是与“热闹”联系在一起，一簇簇争先恐后挤满树梢，看上去像粉色与白色的调色盘被打翻在天空中，说是“花海”一点不为过。道路被游人挤得水泄不通，根本望不到尽头。也不知是人在赏花，还是花在看人。

今年春天，樱花们大概要孤芳自赏了。可对于美景和远方的期待，仍是人们必胜信念的一部分。即使是在最艰苦的抗疫前线，远方依然可以带给人希望和力量。

旅行的另一层意义——正如马克·吐温所说，能“消除偏见、盲从和无知”。因一场突如其来的新冠疫情，致使许多湖北籍游客被滞留外地，实行隔离和医学观察。一对去云南西双版纳傣族自治州旅游的湖北籍母女告诉我，她们被安置在景洪市的一家四星酒店里，一日三餐酒店供应，服务周到。“知道我们都想去野象谷，景洪市文旅局局长还在微信群里发直播视频，让我们看大象洗澡。”这一暖心的细节令我这个旁观者为之动容，在疫情肆虐的时刻，当地人以如此善意对待原本素不相识的游客。也难怪这对母女说，“等疫情过了，我们还想去云南。”

在腾冲和顺古镇经营一家客栈的老板告诉我，他的客栈在年前正好接待了来自湖北的游客，“他们

都特别好，非常配合卫生所的检查与隔离，隔离结束后还给我发消息感谢我的照顾。”患难见真情，人在异乡获得援助与关怀，这份旅途中的感动往往会令人终身难忘。

2019年，我的最后一场旅行也是在云南——德宏傣族景颇族自治州芒市。这个城市虽没有丽江、大理、香格里拉那么有名，却给我一种陌生的新鲜感，当然也有未知的不安。为方便出行，我在芒市租了一辆电动摩托车。2天的旅途中，我惊讶地发现，芒市路上没有一辆电

动车逆行，所有人都严格遵守红绿灯交规。整座城市干净整洁，这里的人虽然话不多，但都朴实诚恳，不宰客欺人。在一个当地人的微博推荐下，我饱尝芒市特色美食，比如饵丝、撒撇、稀豆粉。所有的体验都让人难以相信这是一个2018年9月刚刚脱贫的地方。离开时我很感慨，许多地方只有到过，才能真正认识这里的土地与人们。

这些过往的旅行记忆成为我宅家生活的美好回忆。当出行变得不易，才会发现过去的足迹早已对自己的心态、认知甚至看待事物的方式产生了潜移默化的影响。

“只要春天还在，我就不会悲哀……只要生命还在，我就不会悲哀，纵使陷身茫茫沙漠，还有希望的绿洲存在。只要明天还在，我就不会悲哀，冬雪终会慢慢融化，春雷定将滚滚而来。”汪国真的诗，此时读来，更动人心。如今，气温回升，冰封的河面正在解冻，流水潺潺，窗外柳枝吐绿，春光日渐灿烂。相信战胜疫情后，我会和亲朋好友一起去拥抱远方。

“等到这次疫情结束以后，我想带着夫人，约着几个朋友，一起出去自驾游。我想去川藏线看看。”长期奋战在抗疫一线的武汉金银潭医院院长张定宇说出了对远方的向往。

春天来了，山河更美。我们今天的守望，为了明天更好的出发。

上图：俯瞰芒市风光。

来自网络



安徽省铜陵市天井湖公园柳树抽芽，市民和游客在做好自身防护的同时，陆续来此休闲观光。

怒江畔的攀枝花

张四云文图



攀枝花开得最好的时候，远在云南保山潞江坝的秀敏兄便打电话来邀约一块儿去拍摄，这便是我对春天最敏感的时刻了。接到他的电话我知道，春天又回来了。

我对攀枝花情有独钟，大概因为那是我家乡一年里最美丽的季节。打记事起，家边那些榕树、酸角、攀枝花、大树芒果、凤尾竹等植物把我居住的一个叫白花的村落包裹得严严实实。村子脚下有一条深谷，谷里有一处温泉，旁边的攀

枝花盛开时，在高黎贡山上居住的山民便三五成群，或一家人赶着马驮着被褥、锅灶、粮食、蔬果，打起帐篷来这里泡温泉，从攀枝花初开一直呆到花落。平时很安静的村子就像满树火红的攀枝花一样红红火火，热闹极了。

山里人在泡完温泉的闲暇也常来家里闲坐，还带给我们一些山里的核桃、柿饼等。这些坝子上没有的稀罕果品是我的最爱了，每每回忆起这些往事，打心底里总是觉得暖暖的。

那时，父亲在糖厂工作，母亲带着我们姐弟在农村，偶尔父亲也会带我到厂子里小住。去父亲工厂的路，要沿着怒江边一直走十多公里，路上一片一片的攀枝花竞相开放，红色、黄色、白色……在碧绿的江水的映衬下，攀枝花宛若怒江上的南红赤玉那般，富贵而艳丽……

长大后，因为小时候的这些遇见，攀枝花的美深深地烙印在我记忆深处，促使我有了把这些美丽记录下来想法，因此便走上了摄影这条路。从此，潞江坝那一棵棵、一片片攀枝花便留在了我的镜头中。

每当攀枝花开花的时候，我知道春天又回来了，我又要出发了。



春风和煦，百花绽放，江南的田野上一片又一片油菜花正绽放金黄色花朵，将乡村原野点缀得如诗如画。

对油菜花，我并不陌生。我生长在农村，大学学的又是与农业相关的专业，所以对油菜花别有一番情感。记得上世纪80年代初读大学时，作物栽培书本上就介绍说，油菜为十字花科芸薹属植物，为重要的食用油料作物，总状花序，花呈黄色，开花期长，蜜腺发达。在我的记忆中，从前农家种植油菜主要是榨取菜籽油，对金灿灿的油菜花并没有多大关注，任其自然开花谢。可如今，那连绵的金黄油菜花，早已成了一道亮丽的风景线。随着乡村旅游不断崛起，观赏油菜花正成为人们的心头爱。有一村民告诉我：“今天我们种植油菜，种的不仅是农作物，也是风景。”这不，那一畦连一畦的油菜花，就是一道美丽的风景。

油菜花，相当纯粹，没有桃花那么妖艳，没有牡丹那么富

数多了，我感到在山间梯田观赏油菜花有一种别样韵味。我的家乡浙江温州永嘉县楠溪江为国家AAAA级风景区，其两岸就分布着不少梯田，那盛开在连片梯田里金灿灿的油菜花，映衬着如黛的山峦、青瓦白墙的农舍，构成一幅美妙的春天山村画卷。难怪油菜花绽放时，许多摄影爱好者特别喜欢到梯田间，拍摄以油菜花为主题的镜头。

当江南的油菜花早已向人们告别时，“高原明珠”青海湖畔的油菜花却在悄悄露出笑脸，迎接远方的客人。我曾几次夏天来到风光旖旎的青海湖，恰好都赶上青海湖畔油菜花开，环湖绵延绽放的油菜花扑入眼帘。你瞧，那一片片的油菜花正伴随着风儿摇曳，宛如身穿金黄色衣裳的姑娘不时向远道而来的客人鞠躬致敬。放眼远望，连绵无际的油菜花宛若一条金黄色飘带镶在青海湖这块巨大的碧玉边上，似锦如缎，在高原深蓝色的天空下，映衬着碧波万顷的青海湖，别有一番诗情画意。

油菜花开满地金

缪士毅



贵，从不矫揉造作，只是当春风吹醒大地时，那千株万株油菜“团结”一起，悄悄展露金黄色花朵，呈现原野阡陌满地金的景象。此时，不论在一望无际的平原田野，或是在层层叠叠的山间梯田，远看一片又一片的油菜花，像金黄的地毯铺满一地，伴随习习春风，那油菜花不时泛起层层金色涟漪，令人心驰神往。徜徉油菜花海中，花潮迎人，人随花潮行，那满目金色，让人赏心悦目。春风吹来，花香氤氲，沁人心脾。此情此景，真让人有“若无香风起，疑是满地金”之感。

在我的印象中，平原地带连阡接陌的油菜花，一望无际，花海荡漾，海浪翻滚，给人强烈的心灵震撼。而山间那层层叠叠梯田中盛开的油菜花，漫山遍野，微风袭来，“金浪”此起彼伏也给人以强烈的视觉冲击。也许是对平原地带的油菜花观赏次

花好蜂蝶自来。油菜花粉中含有丰富的花蜜，常引来彩蝶、蜜蜂飞舞其间。彩蝶翩跹于花间，仿佛被金黄色的花朵所陶醉。此时，不禁让人想起宋代诗人杨万里的诗句，“儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻”。这飞舞油菜花间的蜂蝶，给乡间田野增添几分静中有动、动中有静的气息。当然，那无垠的油菜花海，可乐坏了养蜂人。哪儿有油菜花，哪儿就有养蜂人。记得我乡下老家的几个亲朋多年养蜂采蜜，每年总要在油菜花海中，放蜂追花采蜜，享受甜蜜事业。

油菜花，带给人们的是美的享受。又是一年油菜花开的季节，我期待再次看到那成片的金色花海。

上图：雨后的江西省莲花县南岭乡，漫山遍野的油菜花与错落有致的乡村民居交相辉映，构成一幅春日美景图。

李桂东摄（人民图片）

“我在机场守望，盼你早日归来” 美兰机场的送别

韩星



“你就放心去湖北吧，家里和孩子不用担心，有我和爸妈呢！你在前线要做好防护，我们等你！”2月21日下午，海口美兰国际机场，贾云山正与即将前往湖北的妻子王晓闪依依惜别。听着丈夫的鼓励，一头利落短发的王晓闪满眼泪花，笑着点了点头，踏上支援湖北抗疫的征程。

贾云山是海口美兰国际机场的一名安检员兼X光机操作员，2005年入职，在这个岗位上已经工作了15年。疫情发生后，他一直坚守岗位，严格把好安检关口。他的妻子王晓闪是海南医学院第二附属医院的护士，也是海南第七批支援湖北抗疫医疗队的一员。

在看到征集医疗队队员消息的时候，王晓闪与贾云山商量，主动报名。“我之前在ICU做了8年护士，有护理经验，我去武汉，有用！”

尽管不舍及担忧，贾云山依然支持了妻子的决定。“一切有我，你放心去！”谁也不知道这场战役

结束的时间，唯有坚守岗位，共同努力才能获得胜利。”贾云山说。

由于长发戴防护帽不方便，王晓闪决定把长发剪去。贾云山小心翼翼地替妻子剪去长发，并仔细装好。“你短发的样子很美！”贾云山端详着短发的妻子，暗自决定：“明天我值班，我要送她去登机。”

2月21日下午，海南第七批支援湖北抗疫医疗队共计171人从美兰机场出发。此时，贾云山正在机场安检口工作。得知妻子已到机场后，贾云山交接完工作，一路小跑赶去了候机厅。

从安检口到候机厅，再到登机口，贾云山终于见到了妻子。尽管心头有千言万语，可他只告诉妻子尽管安心出发，自己会照顾好家。

听到丈夫的话，王晓闪泪中带笑。“我会全力投入，做好防护，平安归来。”

上图：贾云山与妻子王晓闪依依惜别。

南海网 刘洋摄